

পাক্ষিক জাহেদী

৩০শে মাহে তবুক—১৩১৯ হিঃ, শঃ]

[৩০শে সেপ্টেম্বর, ১৯৪০ ইং

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ—نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ
هُوَ الْنَّاصِر

মাহ্‌দী চরিতামৃত

(হজরত মসীহ মাওউদের বিভিন্ন ছাহাবীগণ কর্তৃক বর্ণিত ছিরাতে-মাহ্‌দী হইতে অনুদিত)

অনুবাদক—মৌলবী মীর রাফিক আলী সাহেব, এম্-এ, বি-টি

(পূর্ব প্রকাশিতের পর)

হজরত মোলানা ছার-ওয়ার শাহ্‌ ছাহেবের বিবৃতি :—
একবার হজরত মসীহ্‌ মাওউদের (আঃ) জামানার মারদান্‌ নিবাসী
কোন এক ব্যক্তি মিংগা মোহাম্মদ ইউসুফ সাহেব মারদানীর সঙ্গে
সর্ব-প্রথম কাদীয়ান আগমন করেন। প্রথম খলিফা হজরত
মৌলবী হেকিম নূরউদ্দিন সাহেব দ্বারা কোন এক রোগের
চিকিৎসা করাই এখানে তাঁহার আসার একমাত্র উদ্দেশ্য
ছিল। এই ব্যক্তি সেল-সেলার একজন পরম শত্রু ছিলেন।
অনেক চেষ্টার পর তিনি কাদীয়ানে আসিতে সম্মত হন।
মিংগা মোহাম্মদ ইউসুফ সাহেবের সঙ্গে তাঁহার সর্ভ ছিল—
কাদীয়ানে আহমদীদের মহল্লার বাহিরে তাঁহাকে কোন এক বাড়ী
লইয়া দিতে হইবে, আর তাঁহাকে লইয়া আহমদীদের কোনও
মহল্লাতেও যাইতে পারিবে না। বাহা-হউক, উপরোক্ত সর্ভানুযায়ী
তিনি আহমদীদের মহল্লার বাহিরে থাকিয়াই হজরত মৌলবী
সাহেব দ্বারা চিকিৎসিত হইতে লাগিলেন। কিছুদিন চিকিৎসার
পর যখন তিনি একটু আরাম বোধ করিতে লাগিলেন, তখন
কাদীয়ান হইতে চলিয়া যাইতে ইচ্ছা করিলেন। ইহাতে মিংগা
ইউসুফ সাহেব তাঁহাকে বলিলেন, “তুমি কাদীয়ান আসিয়াছ,
এরই মধ্যে আবার চলিয়া যাইতে চাও, আমাদের মহল্লাদে
দেখিয়া যাইবে না?” প্রথমে তিনি কিছুতেই এই প্রস্তাবে স্বীকৃত
হইলেন না। অনেক পীড়াপীড়ির পর তিনি এই সর্ভে মহল্লাদে
দেখিতে রাজী হইলেন যে, তাঁহাকে এমন এক সময়ে মহল্লাদে
লইয়া যাইতে হইবে যখন সেখানে কোনই আহমদী থাকিবে না,
এমন কি, হজরত মির্জা সাহেবও থাকিতে পারিবেন না। অবশেষে
মিংগা মোহাম্মদ ইউসুফ সাহেব এমনি এক সময় দেখিয়া তাঁহাকে
মহল্লাদে মোবারক দেখাইতে লইয়া গেলেন। কিন্তু খোদার এমনিই
মরজি যে, এ দিকে সেই ব্যক্তি যেইমাত্র মহল্লাদে প্রবেশ করিবার
জন্ত পা দিয়াছেন, অমনি অপর দিকে ঠিক সেই সময়ে
হজরত মসীহ মাওউ (আঃ) কোন এক কার্যোপলক্ষে ঘরের

দরজা খুলিয়া মহল্লাদে আসিয়া উপস্থিত হন। তাঁহার দৃষ্টি
হজরতের উপর পড়িবামাত্র তিনি অবাক হইয়া অবিভূতের মত
যন্ত্র-চালিত হইয়া হজরতের সম্মুখে আসিয়া উপস্থিত হইলেন এবং
তৎক্ষণাৎ বয়েত (দীক্ষা) গ্রহণ করিলেন।

হজরত খলিফাতুল মসীহ্‌ ছানীর বিবৃতি :—একবার গুজরাট
নিবাসী একজন হিন্দু কোন বরযাত্রীর সঙ্গে কাদীয়ান আগমন
করেন। সম্মোহন বিদ্যায় (Hypnotism) তিনি খুবই পারদর্শী
ছিলেন। অতএব তিনি তাহার সন্দীপণকে বলিলেন, “কাদীয়ান
আসিয়াছি, চল মির্জা সাহেবকে দেখিয়া আসি।” এর মধ্যে
তাহার উদ্দেশ্য ছিল, লোকের সম্মুখে হজরত সাহেবের উপর
স্বীয় সম্মোহন বিদ্যার প্রভাব বিস্তার করিয়া সমবেত জনতার মধ্যে
হজরত সাহেব দ্বারা কোন এক অশোভন অপ-ভঙ্গী করাইবেন।
যখন তিনি মহল্লাদে গিয়া হজরত সাহেবের সাক্ষাৎ পাইলেন
তখনই তাঁহার উপর স্বীয় বিদ্যার প্রভাব বিস্তার করিতে আরম্ভ
করিলেন। কিছুক্ষণ চেষ্টা করার পর তিনি কাঁপিতে কাঁপিতে
উঠিয়া পড়িলেন, কিন্তু নিজেকে সামলাইয়া লইয়া বসিয়া পড়িলেন।
এদিকে হজরত সাহেব যখন কথাবার্তায় ব্যাপৃত, পুনরায় তিনি
স্বীয় কার্যে রত হইলেন। এর মধ্যে আবার তাহার শরীর
এক ভীষণ শিহরণ দিয়া উঠিল এবং মুখ দিয়াও ভয়ঙ্কর কথা
বাহির হইয়া পড়িল। আবার তিনি নিজেকে সামলাইয়া লইলেন।
ইহারও অন্তর্গত পরে তিনি এক ভীষণ চিংকার করিয়া দিগ্বিদিক
জ্ঞান-শূন্য হইয়া মহল্লাদে হইতে বাহির হইয়া জুতা পায়ে না দিয়াই
বেদিকে পারিলেন লগ্না দৌড় দিলেন। তাহার সঙ্গী ও অগ্রাণ্ড
লোক তাহার পশ্চাৎ ধাবিত হইল। তাহাকে ধরিয়া প্রকৃতিস্থ
করার পর যখন তাহার চৈতন্য উদয় হইল তখন তিনি বলিতে
লাগিলেন—“আমি সম্মোহন বিদ্যায় একজন বিশেষজ্ঞ। আমি
মনে করিয়াছিলাম, মির্জা সাহেবের উপর আমার বিদ্যার প্রভাব
বিস্তার করিয়া সমবেত লোকের সম্মুখে তাঁহার দ্বারা কোন

অশোভন অঙ্গ-ভঙ্গী করা হইবে। এই উদ্দেশ্যে যখন আমি আমার বাহু-দৃষ্টি তাঁহার উপর নিক্ষেপ করিলাম, তখন দেখি, কিছু দূরে আমার সন্মুখে এক ব্যক্তি বসিয়া রহিয়াছে। আমি উহাকে দেখামাত্র কাঁপিয়া উঠিলাম। এই দৃশ্যকে আমার নিছক কল্পনা মনে করিয়া নিজকে একটু তিরস্কারও করিলাম। পুনরায় মির্জা সাহেবের উপর মনোযোগ দিতে আরম্ভ করিলে, দেখি, সেই ব্যক্তি এবার আমার সন্মুখে একটু নিকটে আসিয়া পড়িয়াছে। আমার শরীর আবার কম্প দিয়া উঠিল। কিন্তু পুনরায় নিজকে সামলাইয়া লইয়া নিজকে নিজে এই বলিয়া ভৎসনা করিতে লাগিলাম যে, ইহা আমার কল্পনা-প্রসূত ভয়। তৎপর আমার মনকে দৃঢ় সংযত করিয়া এবং সমস্ত শক্তি সংকল্প করিয়া পুনরায় মির্জা সাহেবের উপর আমার যথাশক্তি মনোযোগ নিয়োজিত করিবা মাত্র দেখি যে, এবার সেই ব্যক্তি লক্ষ দিয়া আমাকে আক্রমণ করিতে উত্তত। আমি কিংকর্তব্য বিমূঢ় হইয়া চিৎকার করিয়া উঠিলাম এবং উপায়ান্তর না দেখিয়া সেখান হইতে পলায়ন পর হইলাম।”

হজরত খলিফাতুল-মসিহ্ সানী বলেন—এই ঘটনার পর হইতে সেই ব্যক্তি হজরত সাহেবের একজন পরম ভক্ত হইয়া উঠেন এবং যতদিন পর্যন্ত জীবিত ছিলেন হজরত সাহেবকে প্রায়ই চিঠি-পত্র লেখিতেন।

মৌলবী আব্দুর রহীম দরদ সাহেবের বিবৃতি:—

“...আমার দাদা বাঁহাকে লোকে খলিফা বলিয়া ডাকিত, তিনি হজরত মসিহ্ মাওউদের (আঃ) অত্যন্ত বিরুদ্ধবাদী ছিলেন; তিনি হজরত সাহেবের সত্যতা সম্বন্ধে অনেক তীব্র মন্তব্য ও কটু ভাষা প্রয়োগ করিতেন। আমার পিতা আহমদী বলিয়া তাঁহাকেও অনেক উৎপীড়ন করিতেন। তাঁহার এই উৎপীড়নে তিস্তিতে না পারিয়া আমার পিতা হজরত মসিহ্-মাওউদের (আঃ) নিকট দোয়ার জন্ত এক পত্র লিখিলেন। হজরত সাহেবের নিকট হইতে উত্তর গেল, “আমি দোয়া করিয়াছি”। আমার পিতা সেই চিঠি সমস্ত মহল্লা-বানীকে দেখাইয়া বলিলেন, “হজরত সাহেব দোয়া করিয়াছেন, অতঃপর দেখিও খলিফা আর কখনও হজরত সাহেবের প্রতি গালিবর্ষণ করিবে না।” ইহার দুই তিন দিন পরে জুম্মার দিন ছিল। আমার দাদা অগ্ৰাঙ্গ দিনের মত গয়ের-আহমদীদের সঙ্গে জুম্মার নামাজ পড়িতে গেলেন। তাঁহার বরাবরের অভ্যাস ছিল জুম্মার নামাজ হইতে ফিরিয়া আসিয়াই হজরত সাহেবের উদ্দেশ্যে খুব গালি-মন্দ দেওয়া। কিন্তু তিনি সেই দিন নামাজান্তে ফিরিয়া আসিয়া হজরত মসিহ্-মাওউদের (আঃ) সম্বন্ধে কোন প্রকার উচ্চ-বাচ্য করিলেন না। তাঁহার এই অস্বাভাবিক নীরবতায় লোকেরা আশ্চর্য্যান্বিত হইয়া তাঁহাকে জিজ্ঞাসা করিল, “এই মির্জা সাহেব সম্বন্ধে এত নীরব কেন?” উত্তরে তিনি বলিলেন, “অনর্থক তাঁহাকে গালি-মন্দ দিয়া লাভ কি? অগ্ৰহ জুম্মাতে মৌলবী সাহেব ওয়াজ করিলেন, “কোন ব্যক্তি যত বড় মন্দই হউক না কেন, তাহার প্রতি কটু বাক্য প্রয়োগ করা উচিত নয়।” ইহাতে লোকেরা বলিল, “বাছা! এই কথা? সর্দারাই তুমি গালি দিয়া আসছ। অতঃপর আর চৈঃশোদয় হইয়াছে? আপল কথা ক, বাবু (মৌলবী দরদ সাহেবের পিতাকে লোকেরা বাবু বলিয়া ডাকিত) গতকলাই কল্যাণ হইতে আগত এক পত্র দেখাইয়া বলিয়াছিল, “এখন হইতে দেখিতে পাইবে খালফা আর হজরত সাহেবকে গালি দিবে না।”

এই ঘটনার পর হইতে বিরুদ্ধবাদীগণ তাঁহাকে নানা প্রকারে উদ্ভান সবেও আমার দাদা হজরত মসিহ্ মাওউদের (আঃ) প্রতি কখনও কোন কটু বাক্য প্রয়োগ করেন নাই এবং আহমদীয়তের জন্ত আমার পিতাকেও আর কোন কষ্ট দেন নাই।

পীর ছেদ্দাজুল হক সাহেব তাঁহার কিতাব “তাজ্জেক্বাতুল-মাহদীর” মধ্যে লিখিয়াছেন:—

“একবার বোম্বাইয়ের কোন এক মেমোন শেঠ হজরত সাহেবকে নজরানা দেওয়ার জন্ত ৫০০ টাকা লইয়া কাদিয়ান আসেন। তিনি আসিয়াই আমাকে (পীর সাহেবকে) বলিলেন, “দেখুন! আমি কেবল হজরত সাহেবের সঙ্গে সাক্ষাৎ করিবার জন্তই এখানে আসিয়াছি। আমার সময় অতি অল্প। আমাকে এখনই চলিয়া বাইতে হইবে। আপনি ভিতরে সংবাদ দিন যেন তাঁহার সঙ্গে সাক্ষাৎ করিয়া আমি এখনই চলিয়া বাইতে পারি।” সেই লোকটার সমস্ত বিবরণ লিপিবদ্ধ করিয়া হজরত সাহেবের নিকট একখানা চিঠি পাঠাইলাম। উহার উত্তরে হজরত সাহেব লিখিয়া পাঠাইলেন, “তাঁহাকে বলিয়া দাও, এই সময় আমি কোন এক দিনী (ধর্ম সংক্রান্ত) কাজে লিপ্ত আছি। ইন্সাল্লা জোহরের নামাজের সময় তাহার সহিত সাক্ষাৎ হইবে”। ইহাতে সেই শেঠ আমাকে বলিলেন, “আমার এতটুকু সময় নাই যে, আমি জোহরের নামাজের সময় পর্যন্ত অপেক্ষা করিতে পারি।” আমি হজরত সাহেবকে পুনরায় তাহার বক্তব্য লিখিয়া জানাইলে হজরত সাহেব উহার কোন উত্তর দিলেন না। ইহাতে লোকটা চলিয়া গেল। জোহরের নামাজের সময় হজরত সাহেব বাহিরে তশরিক আনিলে নামাজান্তে এক ব্যক্তি বলিল, একজন মেমোন শেঠ হজরত সাহেবের প্রত্যাশী হইয়া আসিয়াছিল এবং নজরানা স্বরূপ হজরতকে ৫০০ টাকাও দিতে চাহিয়াছিল”। ইহার উত্তরে হজরত সাহেব বলিলেন, “তাঁহার টাকার আমার কি প্রয়োজন? তাহারই যখন অবসর নাই তখন আমার অবসর কোথায়? তাহার যখন বোদার প্রয়োজন নাই, তখন হুনিয়ার আমার কি প্রয়োজন?”

টাকা:—উপরোক্ত ঘটনা হইতে খোদা-প্রেরিত মহাপুরুষ ও হুনিয়ার পীর ও গন্ধিনেবীনদের মধ্যে যে কি পার্থক্য তাহা বুঝা যায়। তখনকার দিনের ৫০০ টাকা অল্প ছিল না। সেই টাকা লইয়া যদি উক্ত মেমোন শেঠ অথ কোন পীর বা গন্ধিনেবীনের খানকায় গিয়া হাজির হইতেন তাহা হইলে তাঁহাকে এমন বার্থ-মনোরথ হইয়া ফিরিয়া আসিতে হইত না। শত কাজ ফেলিয়া রাখিয়া পীর সাহেব সেই শেঠজীকে সাক্ষাৎ দানে আপ্যায়িত করিতেন এবং নিজেও আপ্যায়িত হইতেন। আজকালকার দিনে সেই সুরীদই পীর সাহেবের অধিকতর প্রিয় যে পীর সাহেবকে অধিক টাকা দিতে পারে। কিন্তু হজরত মসিহ্ মাওউদের (আঃ) এই পৃথিবীতে হুনিয়া-দারী বাবলা ফাঁদিবার জন্ত আসেন নাই। তিনি আসিয়াছিলেন, হুনিয়ার লোককে সত্য-লোকের সন্ধান দিতে, পথ-বিভ্রান্ত লোককে সত্য-পথ প্রদর্শন করিতে। তাই তিনি মেমোন শেঠের ৫০০ টাকাকে অব্যবহার্য উপেক্ষা করিতে পারিয়াছিলেন। কারণ তিনি যে-খন ধনবান ছিলেন তাহার নিকট পরশমণিও যে তুচ্ছ পদার্থ ছিল।

হজরত মোহাম্মদ (ছাঃ) ও যুদ্ধ

[আল্লামা জিল্লুর রাহমান সাহেব—আহমদীয়া মিশনারী]

আল্লাহতালা মানব-জাতিকে সৃষ্টি করিয়াছেন সকল সৃষ্টির মধ্যে সর্বশ্রেষ্ঠ করিয়া—এই অল্পভূতি সকল মানুষেরই আছে। মানুষের মধ্যে বাহাদিগকে সকলের নীচে ফেলিয়া রাখা হইয়াছে, বাহারা নিজদিগকেও সকলের নীচে মনে করিতে অভ্যাস হইয়া পড়িয়াছে এবং অস্ত্রাও তাহাদিগকে সকলের নীচেই মনে করিয়া থাকে; তাহাদিগকেও যদি মানবেতর কোন জীবের নামে অভিহিত করেন, তাহা হইলে তাহারাও চটিয়া উঠিবে, নিজদিগকে অপমানিত মনে করিবে।

তাহারা জানে না, কেন তাহারা অল্প জীব হইতে শ্রেষ্ঠ, তাহারা বলিতে পারিবে না, কোন দিক্ দিয়া তাহারা অল্প প্রাণী হইতে উৎকৃষ্ট। আহা-বিহার, সুখ-দুঃখ, শীত-গ্রীষ্ম, সন্তান-উৎপাদন, সন্তান-প্রতিপালন, খাওয়া-দাওয়া, প্রস্রাব-পায়খানা, নিদ্রা-জাগরণ, পরিশ্রম, শাস্তিলাভ, ইত্যাদি যাবতীয় বিষয়ে মানুষও যে অল্প জীবেরই মত, তাহা কেহই অস্বীকার করিতে পারে না, তবু মানুষের ভিতরকার আত্মা কিছুতেই অল্প কোন জন্তুর মত বলিয়া নিজকে মনে করিতে রাজি হইবে না। তাহাতেই বুঝা যায়, মানুষের এই দাবী সত্য এবং স্বাভাবিক।

কিন্তু মানুষ কেন অল্প জীবের তুলনায় সকলের চেয়ে বড়, এমন কি ফেরেশতার চেয়েও মানুষের স্থান উর্দ্ধে, ইহার কারণ বিভিন্ন দার্শনিকগণ যাহাই মনে করুন, আমি বলিতে চাই, শয়তানের সঙ্গে যুদ্ধ করিয়া হৃতস্বর্গের পুনরুদ্ধার করিবার জন্ত এবং বিজয়ের আনন্দে গৌরবান্বিত করিবার জন্ত আল্লাহতালা মানুষকে স্বাধীন ইচ্ছার, স্বাধীন ব্যবহারের ক্ষমতা দিয়া সৃষ্টি করিয়াছেন। এইখানেই মানুষ সকলের শ্রেষ্ঠ। ফেরেশতাগণ এবং মানবেতর জীব-জন্তুর সেই ক্ষমতা নাই।

ফেরেশতাগণও যাহা ইচ্ছা তাহা করিতে পারে না। তাহাদের শুধু নৈকির কাজ—আল্লাহর দেওয়া নির্ধারিত আদেশ পালন করা ছাড়া অল্প আর কিছু করিবার ক্ষমতা নাই। ইতর জীবগণ ও তাহাদের জন্ত নির্ধারিত নিয়মের বাইরে বাইতে পারে না; গরু মাংস ও বাবে ঘাস খাইতে পারে না। কিন্তু মানুষকে মানুষের স্রষ্টা এরূপ করিয়া সৃষ্টি করেন নাই। মানুষ স্বাধীন ইচ্ছার স্বাধীন শক্তির স্বাধীন ব্যবহার করিয়া বাহা করিতে নাই তাহাও করিতে পারে, যাহা করা কর্তব্য তাহা হইতেও বিমুখ হইয়া বলিয়া থাকিতে পারে। পক্ষান্তরে কর্তব্যনিষ্ঠ হইয়া ও অল্পায় বর্জন করিয়া থাকার ক্ষমতাও মানুষের আছে, এই জন্তই মানুষ সমগ্র বিশ্বের মধ্যে সকলের শ্রেষ্ঠ।

মানুষ নিজের স্বাধীন শক্তিতে ভাল-মন্দ করিতে পারে বলিয়া-ই ভাল এবং মন্দ কাজের সু ও কু-ফলের আশ্বস্তাধা ও আশ্বস্তানী মানুষকে ভোগ করিতে হয় এবং এইজন্য যে

সুখ ও দুঃখ হয় তজ্জন্য মানুষ নিজের কাছেই নিজেকে দায়ী।

কেহ কেহ প্রশ্ন করিয়া থাকেন মানুষকে এরূপ স্বাধীন করিয়া সৃষ্টি করা হইল কেন? যাহার ফলে মানুষ শয়তানের কবলে পড়িয়া বাহা করিতে নাই তাহাও করিয়া ফেলে। আর বাহা করার নিতান্তই দরকার তাহা হইতেও বিমুখ হইয়া থাকে, ফলে শেষে দুঃখ-কষ্টের আগুনে পুড়িতে থাকে—দুর্ভাগ্য মানুষকে কেন স্বাধীন করিয়া দিয়া শয়তানের কবলে ছাড়িয়া দিল, যাহার ফলে মানুষের জীবন-নাটোর যবনিকা সাধারণতঃ বিবাদান্তক হইয়াই পাত হয় এবং অসহনীয় দুঃখের আগুনের মধ্যে দিয়া আরস্ত হয় পরপারের সীমাহীন অবিনশ্বর জীবন? কেন মানুষের বিধাতা মানুষকে এই বিড়ম্বনার মধ্যে ফেলিয়াছেন স্বাধীন করিয়া?

ইহার উত্তরে আমরা বলিতে চাই, আল্লাহতালা মানুষকে বিজয়ের আনন্দে গৌরবান্বিত করিবার জন্ত শয়তানকে সৃষ্টি করিয়াছেন, শয়তানের সঙ্গে যুদ্ধ করিয়া, হৃত 'স্বর্গ'কে জয় করিবার জন্ত, উদ্ধার করিবার জন্ত। মানুষ শয়তানের সঙ্গে যুদ্ধ করিয়া স্বর্গ লাভ করিলে বিজয়ের যে আনন্দ লাভ হইবে মানুষকে স্বাধীন করিয়া স্বাধীন শক্তির স্বাধীন ব্যবহার করিবার ক্ষমতা দিয়া শয়তানের সঙ্গে যুদ্ধ করিবার সুযোগ না দিলে মানুষ এই বিজয়ের আনন্দ হইতে বঞ্চিত থাকিত। বিজয়ের আনন্দের মত আনন্দ আর নাই। এই বিজয়ের আনন্দে গৌরবান্বিত করিবার জন্তই আল্লাহতালা মানুষকে স্বাধীন শক্তি ও স্বাধীন ইচ্ছা দান করিয়াছেন। আল্লাহতালা এই দানের তুল্যা আর কিছুই নাই। ইহা আল্লাহতালা একটা মন্ত বড় অনুগ্রহ।

এরূপ না করিয়া যদি আল্লাহতালা এমনিই স্বর্গ দান করিয়া দিতেন, তাহা হইলে ভিক্ষার দানের মত ইহা মানুষকে এত বড় আনন্দ দান করিত না।

তাই বলিতে চাই, যুদ্ধ করা মানুষের জীবনের একটা বড় রকমের কর্তব্য। বিজয়ের আনন্দে গৌরবান্বিত হওয়া মানব-জীবনের একটা বড় রকমের স্বার্থকতা। তাহা না হইলে মানুষের জীবন এক রকম ব্যর্থ হইয়া যাইত। মানুষ যৌবনে পদার্পণ করিয়াই শয়তানের সঙ্গে যুদ্ধ করিতে থাকে। অনেকেরই শৈশবের স্বর্গ হইতে বিচ্যুত হইয়া পড়ে এবং পুনরায় শয়তানের সঙ্গে যুদ্ধ করিতে করিতে হৃত-স্বর্গের পুনরুদ্ধার করিতে পারে। শয়তানের সঙ্গে যুদ্ধ করিয়া জয়লাভ করার মধ্যেই মানবতার প্রকৃত স্বরূপ নিহিত আছে।

তাই বলিতেছিলাম, মানুষকে যুদ্ধ করিতে হইবে, শয়তানকে পরাজিত করিয়া হৃত-স্বর্গের পুনরুদ্ধার করিতে হইবে এবং স্থায়ী ভাবে ইহ-জীবনে ও জীবনের পরপারে অসীম জীবনের জন্ত স্বর্গের অধিকারী হইতে হইবে।

এই শয়তান কখনও মানুষের আভ্যন্তরীণ মন-জগতে মানুষকে আক্রমণ করে, কখনও বাহ্য জগতে মানুষের মূর্তি ধারণ করিয়া মানুষের শাস্তির রাজ্য হরণ করিতে চায়। অতএব মানুষকে যুদ্ধ করিতে হইবে মন-জগতের আভ্যন্তরীণ শয়তানের সঙ্গে, আর কখনও বাহ্য জগতের মানব-মূর্তি-ধারী শয়তানের সঙ্গে।

তাই আমরা মানব জগতের ইতিহাস আলোচনা করিলে দেখিতে পাই—বিভিন্ন যুগে আল্লাহর প্রেরিত বিভিন্ন মহাপুরুষগণ মন-জগতের ও বাহ্য জগতের শয়তানের সঙ্গে যুদ্ধ করিয়া পৃথিবীতে স্বর্গ রাজ্য স্থাপন করিয়া গিয়াছেন। তাঁহারা তাঁহাদের শিষ্য-মণ্ডলীকে শিখাইয়া গিয়াছেন, কি-ভাবে উভয়-বিধ শয়তানের সঙ্গে যুদ্ধ করিতে হয়।

হজরত মোহাম্মদ ছাঃ-এর জীবনী আলোচনা করিলেও আমরা দেখিতে পাই, তাঁহার সারা জীবনটাই উভয়বিধ শয়তানের সঙ্গে যুদ্ধ করিতে করিতে কাটিয়াছে।

প্রাগ-ইসলামীয় যুগের ঐশী প্রেরিত মহা-পুরুষগণ আবির্ভূত হইয়াছিলেন বিশেষ কাল, বিশেষ দেশ ও মানব-জাতির বিশেষ অংশের জন্ত। তাই তাঁহারা স্বর্গ রাজ্য স্থাপন করিবার জন্ত সংগ্রাম করিয়াছেন এবং জাতি-বিশেষের মধ্যে স্বর্গ রাজ্য স্থাপন করিয়া গিয়াছেন। আর হজরত মোহাম্মদ ছাঃ আবির্ভূত হইয়াছিলেন ছনিয়ার সমগ্র মানব-জাতির জন্ত, সমগ্র ছনিয়াতে সমগ্র কালের জন্ত স্বর্গ-রাজ্য স্থাপন করিতে—শয়তানের কবল হইতে স্বর্গ-রাজ্য উদ্ধার করিয়া।

তাই বিশ্বমানবতার পূর্ণ আদর্শ হজরত মোহাম্মদ ছাঃ যে-যুদ্ধ করিয়া ও শিখাইয়া গিয়াছেন তাহা দ্বারা চিরতরে শয়তানকে নিহত করিয়া মানব-জগতে বিশ্ব-স্বর্গ-রাজ্য স্থাপন করিতে হইবে চির কালের জন্ত। সেই যুদ্ধ বিভিন্ন আকারে এখনও চলিতেছে, আর ও চলিতে থাকিবে, যতদিন শয়তান একেবারে নিহত না হইয়া যায়।

ছনিয়ার ইতিহাস আলোচনা করিলে দেখা যায়, বহু দিন ধরিয়া মানুষের সঙ্গে মানুষ যুদ্ধ করিয়া আসিতেছে, মানুষের রক্তে রঞ্জিত লাল পতাকা উড়াইয়া মানুষ নিজেদের বিজয় গৌরব ঘোষণা করিয়া আসিতেছে। মানুষের রক্তে হোলি খেলিয়া মানুষ পৈশাচিক অউহাসির মধ্যে আনন্দ অনুভব করিয়া আসিতেছে। ইহার দরুন মানবতার স্বর্গ-রাজ্য হইতে বিতাড়িত মানুষ শয়তানের কবলে পড়িয়া মানব মূর্তিতে শয়তান হইয়া পড়িয়াছিল এবং লড়াই মানুষে মানুষে নয়, বরং শয়তানে শয়তানে হইয়া আসিতেছিল; কিংবা মানবতার স্বর্গ-রাজ্য হইতে মানুষকে বিতাড়িত করিবার জন্ত যখনই মানবমূর্তি ধারী শয়তান আক্রমণ করিয়াছে, তখনই স্বর্গ-রাজ্যে অবস্থিত মানুষগণ নিজ রাজ্যের অধিকার অক্ষুণ্ণ রাখিবার জন্ত শয়তানের সঙ্গে লড়াই করিয়াছে।

মানুষে মানুষে কখনও লড়াই হইতে পারে না। মানুষের স্রষ্টা মানুষকে মানুষের সঙ্গে লড়াই করিবার জন্ত সৃষ্টি করেন নাই। মানুষকে পরস্পরের প্রতি মুখাপেক্ষী করিয়া সৃষ্টি করিয়াছেন, মিনিয়া মিনিয়া থাকিতে বাধা করিয়া সৃষ্টি করিয়াছেন। তাই বলি, মানুষে মানুষে লড়াই করিতে পারে না। মানুষ সমষ্টিগত সমবেত শক্তির সাহায্য ব্যতিরেকে ব্যক্তিগত

জীবনও ধারণ করিতে পারে না। তাই বলি, মানুষে মানুষে লড়াই করিতে পারে না। দুইজনের মিলনের ভিতর দিয়া তৃতীয় ব্যক্তির সৃষ্টি। তাই বলি, মানুষে মানুষে লড়াই করিতে পারে না। যত অধিক সংখ্যক মানুষের সমষ্টি যত বড় সমবেত শক্তির সৃষ্টি করিবে, মানব-জীবন ততই সহজ, সুগম ও সুখের হইবে। তাই বলি, মানুষে মানুষে লড়াই করিতে পারে না। তবে মানুষে শয়তানে, অথবা শয়তানে শয়তানে লড়াই হইয়া থাকে, হইয়া আসিতেছে।

শয়তানকে একেবারে নিহত করিয়া মানব-সমাজে চির স্বর্গ-রাজ্য স্থাপন করিয়া মানব-সমাজের হৃত স্বর্গ-রাজ্যের চিরতরে উদ্ধার সাধন করিবার জন্ত হজরত মোহাম্মদ মুস্তাফা ছাঃ-এর আবির্ভাব।

তাই হজরত মোহাম্মদ ছাঃ যুদ্ধ করিয়াছেন মানব-মূর্তিধারী শয়তানের সঙ্গে এবং এই যুদ্ধ জারি রাখিয়া গিয়াছেন যত দিন শয়তান একেবারে চিরতরে নিহত না হয়, তথা-কথিত মানুষের সমাজ হইতে যুদ্ধ বিগ্রহাদি চিরতরে রহিত না হয়।

তিনি ভবিষ্যদ্বাণী করিয়াছেন, তাঁহারই প্রতিশ্রুত খলিফা মসিহ মাওউদ আঃ-এর আবির্ভাবের সময় শয়তানি শক্তি খুব প্রবল হইয়া উঠিবে; কিন্তু মসিহে মাওউদের তরবারীতে নয়, দীর্ঘ-নিঃশ্বাস বায়ুতে সেই শয়তান চিরতরে নিহত হইবে; বিশ্ব-মানব-জগতে স্বর্গ রাজ্য স্থাপিত হইবে।

তাই আমাদের যুদ্ধ করিতে হইবে শয়তানের সঙ্গে; নিহত করিতে হইবে শয়তানকে। বিশ্ব-মানব-জগৎ হইতে যুদ্ধ-বিগ্রহাদি অশান্তিকে দূর করিয়া দিতে হইবে, যুদ্ধ করিয়াই যুদ্ধকে রহিত করিতে হইবে মানুষের জগৎ হইতে।

দীর্ঘ দিন ধরিয়া মানুষে-শয়তানে ও মানব মূর্তিধারী শয়তানে শয়তানে লড়াই চলিয়া আসিতেছে। মানুষের জগৎ হইতে এই লড়াইকে চিরতরে দূর করিয়া দিবার জন্তই হজরত মোহাম্মদ মুস্তাফা ছাঃ-এর আবির্ভাব। তিনি আবির্ভূত হইয়া ছনিয়ার সমস্ত মানুষ নামধারী-দিগকে আহ্বান করিলেন, প্রকৃত মানুষ করিয়া মানুষের জগৎ হইতে যুদ্ধ দূর করিয়া দিবার জন্ত, মানুষের জগৎ হইতে শয়তানকে চিরতরে তাড়াইয়া দিয়া।

এই মহান উদ্দেশ্য কার্যে পরিণত করিবার জন্ত তিনি যে ব্যবস্থা দিয়া গিয়াছেন, সেই ব্যবস্থার সর্বপ্রধান মটো—“লা-ইলাহা-ইল্লাল্লাহু-মোহাম্মাদুর-রসুল্লাহু”—অর্থাৎ “এক আল্লাহ ছাড়া আমাদের আর কোন উপাসনার বস্তু নাই, মোহাম্মদ আল্লাহরই প্রেরিত।”

এই মহা বাক্যকে হৃদয়ঙ্গম করিতে হইলে, আমাদের উপলব্ধি করিতে হইবে, সেই বিশ্বস্ততা আল্লাহর স্বত্বকে এবং বিশ্বাস স্থাপন করিতে হইবে তিনিই যে আমাদের যুদ্ধ করিয়াছেন, তিনিই যে আমাদের—আমরা সকল মানুষের পরম পিতা, এবং আমরা পরস্পর ভাই ভাই এই কথায়, আর তাঁকে লাভ করাই যে আমাদের জীবনের একমাত্র লক্ষ এই আদর্শে। এই উপলব্ধি ও বিশ্বাস যদি আমাদের লাভ হয়, তাহা হইলে, যে সমস্ত কারণে তথা-কথিত মানুষে-মানুষে বারবার যুদ্ধ অস্থির হইয়া আসিতেছে তাহা দূর হইয়া যায়।

মানুষকে মানুষের স্রষ্টা সৃষ্টি করিয়াছিলেন, সমান সমান করিয়া—পরস্পরের প্রতি সমান অধিকার দিয়া, কিন্তু মানুষ শয়তানের কবলে পরিয়া একে অশ্রের অধিকার নিয়া টানাটানি আরম্ভ করিয়া দিয়াছে; তাই যুদ্ধ বাধিয়াছে ধস্তাধস্তি আরম্ভ হইয়াছে। ফলে এক দল আর এক দলকে নীচে ফেলিয়া দিয়াছে, আবার সুযোগ বুঝিয়া নীচের দল উপরে উঠিতেছে, উপরের দল নীচে পড়িতেছে, এই ভাবে বহুদিন ধরিয়া মানব-জগতে উন্টোউন্টি চলিতেছে—যুদ্ধ আর খামিতেছে না। হজরত মোহাম্মদ ছাঃ-এর এই উপরোক্ত কলেমার মর্ম উপলব্ধি করিতে পারিলে মানুষ বুঝিবে, মানুষ সকলই একই পরম পিতার সন্তান, পরস্পর ভাই ভাই, কেও কারও উপরে এবং নীচে থাকিতে পারে না।

তথা-কথিত মানুষে-মানুষে লড়াই করিবার আর একটা কারণ, মানুষ শয়তানের মোহে পড়িয়া বিভিন্ন জিনিষের পূজা করিতে আরম্ভ করিয়াছে, বিভিন্ন বস্তুকে লক্ষ্য করিয়া মানুষ ছুটিয়াছে বিভিন্ন দিকে, তাই এই মানুষে মানুষে ধাক্কাধাক্কি লাগিতে আরম্ভ হইয়াছে। মানুষ যদি সকলই একই দিকে ছুটিত, একই বস্তুকে লক্ষ্য করিয়া চলিত, তাহা হইলে এই ধাক্কাধাক্কি হইত না, ফলে যুদ্ধও বাধিত না। এই কথাটা আরও একটু পরিষ্কার করিয়া বলি।

মানুষের স্রষ্টা মানুষকে সৃষ্টি করিয়াছিলেন একই মানবতা দিয়া বিশ্বের সকল মানুষকে পরস্পরের প্রতি মিলন-প্রয়াসী করিয়া, পরস্পরে মুখাপেক্ষী করিয়া। কিন্তু শয়তান বিভিন্ন দিক দিয়া মানুষের মনোবৈজ্ঞানিক একত্ব ও সংস্কৃতিগত ঐক্যের মাঝখানে বিভিন্ন প্রকারের সীমারেখা টানিয়া বিভিন্ন ভাগে বিভক্ত করিয়া বিশ্ব-মানবতাকে বিভিন্ন খণ্ডে টুকরা টুকরা করিয়া ফেলিয়াছে। তাই আজ শতধা বিচ্ছিন্ন মানব-সমাজ একে অত্বে ধ্বংস করিয়া নিজেদের স্বাভাবিক বজায় রাখিবার জন্ত বিভিন্ন লক্ষ্যের দিকে ছুটিয়াছে। ফলে ধাক্কাধাক্কি আরম্ভ হইয়াছে বিভিন্ন সম্প্রদায়ের মধ্যে।

এই বিভিন্ন সম্প্রদায়ের প্রত্যেকেই যার যার স্বাতন্ত্র্য ও লক্ষ্যকে উচিয়ে রাখিতে চায় অপরকে দলিয়ে। কেও পরম পিতার দেওয়া বাস ভূমির অংশ বিশেষকে নিজেদের কল্পিত সীমা-রেখা দ্বারা চিহ্নিত করিয়া নিয়া পৃথক এক একটী গণ্ডির সৃষ্টি করিয়াছে, এবং এই গণ্ডিস্থিত লোকদের ছাড়া অন্তঃস্থ ভাইদিগকে পর করিয়া দিয়াছে এবং এই ভূখণ্ডের পূজা করিতে আরম্ভ করিয়াছে। কেও বিশেষ প্রকারের কৃষ্টির ভিত্তর দিয়া একটা পৃথক গণ্ডির সৃষ্টি করিয়া ভাবিতেছে, এইটাকেই কেবল বাঁচিয়ে রাখিবে এবং এই বিশেষ কৃষ্টির পূজা করিতে আরম্ভ করিয়াছে অন্তঃস্থকে ধ্বংস করিয়া। তাহার ভাবে না যে, বিভিন্ন প্রকারের কৃষ্টির ভিত্তর দিয়া গড়িয়া উঠার মধ্যেই বিশ্ব-মানবতার কল্যাণ, অশ্রুধার কোন কৃষ্টি এবং কোন সাধনাই ছুনিয়াতে বেশী দিন টিকিয়া থাকিতে পারে না ও মানুষের কাজে লাগিতে পারে না। কেও আব-হাওয়া, শীত-গ্রীষ্ম ইত্যাদি প্রসূত বর্ণের বৈধৈম্য নিয়া পৃথক গণ্ডি সৃষ্টি করিয়াছে, এবং অশ্রু বর্ণের লোকদিগকে দলিয়ে নিজেদের চামড়ার বর্ণের পূজা করিতে আরম্ভ করিয়া দিয়াছে। এই চামড়ার বর্ণের শ্রেষ্ঠত্বই বেন মানুষের জীবনের একমাত্র স্বার্থকতা।

কেও বিশ্ব-মানবতাকে ভাগাভাগি করিয়া রাখিয়াছে বিভিন্ন ব্যবসা ও বিভিন্ন কাজের মধ্যে সন্মানের তার-তমা সৃষ্টি করিয়া,

অথচ একমাত্র কাজ ও ব্যবসার বিভাগই মানুষের জীবন ধারণের অপরিহার্য সরঞ্জামগুলি সরবরাহ করিতে লক্ষ্যম। যে-বিভাগ মানুষকে বাঁচিয়া থাকিবার জন্ত মিলিয়া থাকিতে বাধ্য করে, শয়তানের মোহে পড়িয়া মানুষ সেই মিলনের সেতুকেই বিশ্ব-মানবতাকে খণ্ড খণ্ড করিবার হেতু করিয়া তুলিয়াছে, এবং প্রত্যেকেই স্ব স্ব ব্যবসা ও কাজের পূজা করিতে আরম্ভ করিয়াছে।

আর এক দল মানুষ অর্থের পূজা করিয়া জগতের যাবতীয় অর্থ নিজেদের করায়ত্ত করিবার চেষ্টায় অপরকে নিষেধিত করিয়াছে। ইহারই প্রতিক্রিয়া স্বরূপ নিষেধিত জন-সাধারণের মনের আশ্রয় বিশ্ব-মানবতার শুধু খয়ের মধ্যে জলিয়া উঠিয়াছে, আর মানবতার সৌম্য কাস্তি এই আশ্রয়ে জলিয়া ছাই-ভগ্ন হইয়া গিয়াছে।

হজরত মোহাম্মদ মোস্তাফা ছাঃ-এর দেওয়া কলেমা মানুষকে এই বিভিন্ন বস্তুর পূজা ছাড়িয়া দিয়া এক আল্লাহর পূজার দিকে আহ্বান করিয়াছে। বস্তুতঃ যদি ছুনিয়ার যাবতীয় মানব বিভিন্ন লক্ষ্য ও বিভিন্ন বস্তুর পূজা ছাড়িয়া দিয়া একই পরম পিতার পূজার দিকে ধাবিত হইত, তাহা হইলে মানুষে-মানুষে এই যুদ্ধ বাধিত না। আজ যদি মানুষ বুঝিতে পারে যে, এক আল্লাহর পূজা করার মধ্যেই মানব জীবনের প্রকৃত স্বার্থকতা নিহিত আছে, আর কিছুই মানুষের পূজার উপযোগী নয়, সেগুলি ভৌতিক জীবনের সামান্য উপলক্ষ মাত্র, তাহা হইলে আর মানুষ মানুষের রক্তে হাত রপাইয়া আনন্দ অশ্রুতব করিবে না। তাই হজরত মোহাম্মদ ছাঃ বিশ্ব-মানবতার মটো দিয়াছেন—**লা-ইলাহা-ইল্লাহ**—একমাত্র আল্লাহ ছাড়া আমরা আর কাহারও, আর কিছুই পূজা করিতে পারি না।

আল্লাহর প্রেরিত হইয়া বিশ্ব-মানবতার সেবা করিয়াছেন হজরত মোহাম্মদ মোস্তাফা ছাঃ। তাই এই কলেমার মধ্যে হজরত মোহাম্মদ ছাঃ-কে পেশ করা হইয়াছে আল্লাহর প্রেরিত আল্লাহর ইচ্ছার প্রকাশক বিশ্ব-মানবতার সেবায়ীত হিসাবে ছুনিয়ার সকল মানুষের আদর্শ রূপে।

অতএব মানুষের জগৎ হইতে যুদ্ধ চিরতরে দূর করিয়া দিবার জন্ত, মানুষের পরস্পরের মধ্যে বিশ্ব-ভ্রাতৃত্ব স্থাপন করিবার জন্ত, এবং মানুষের জগৎ হইতে শয়তানকে তাড়াইয়া দিবার জন্ত, মানুষকে হজরত মোহাম্মদ মোস্তাফা ছাঃ-এর আদর্শে ছুনিয়ার যাবতীয় বস্তুর পূজা ছাড়িয়া দিয়া এক পরম পিতা আল্লাহ-তা'লার পূজায় ব্রতী হইতে হইবে, আর নিয়োজিত হইতে হইবে বিশ্ব-মানবতার সেবার—যুদ্ধ করিতে হইবে শয়তানের সঙ্গে হজরত মোহাম্মদ মোস্তাফার অধিনায়কতায়।

হজরত মোহাম্মদ মুস্তাফা ছাঃ আমাদের কাছে আশ্বাস দিয়া গিয়াছেন, একদিন আসিবে যে-দিন শয়তান চিরতরে নিহত হইবে। সেই প্রতিশ্রুত দিন মানুষে-মানুষে মহা মিলনের দিন, শয়তানি শক্তি প্রবল হইয়া উঠিবে নির্ঝাঁকোয় প্রদীপের শেষ বাতের জলিয়া উঠার মত ও মরনোন্মুখ ব্যক্তির নাড়ীর সবেল স্পন্দনের মত।

আমার বিশ্বাস, সেই দিন বোধ হয় আর বেশী দূরে নয়, যে-দিন শয়তান চীরতরে নিহত হইবে; মানুষের জগতে স্বর্গ-রাজ্য স্থাপিত হইবে, কলির অবসান ও সত্যের প্রতিষ্ঠা হইবে। মিলিত কণ্ঠে জগতবাসি গাহিবে—

“**লা-ইলাহা-ইল্লাহ-মোহাম্মাদুর-রসুল্লাহ**।”

জগৎ আমাদের

কাদিয়ান সংবাদ

হজরত আমীরুল-মোমেনীন খলিফাতুল-মসিহ সানি (আইঃ) বর্তমানে শিমলা আছেন। তাঁহার স্বাস্থ্য বর্তমানে পূর্বাপেক্ষ কতকটা ভাল। বন্ধুগণ তাঁহার পূর্ণ স্বাস্থ্যের জন্ত দোয়া করিবেন।

সম্প্রতি হজরত আমীরুল-মোমেনীনের (আইঃ) দ্বিতীয় কন্যা সাহেব-জাদী আমতুর রশীদ সাহেবার 'রুখছতানা' (কনেকে বরের গৃহে প্রেরণ উৎসব) সম্পাদিত হইয়া গিয়াছে। আল্লাহ্ তা'লা মোবারক করুন। বিগত মজলিসে-শুয়ার সময় ভাগলপুর নিবাসী মোলবী আবদুল রহীম আহমদ এম-এ সাহেবের সঙ্গে এই বিবাহ হইয়াছিল। রুখছতানার দিবস হজরত আমীরুল-মোমেনীন (আঃ) বিভিন্ন ধর্ম ও সম্প্রদায়ের বহু লোককে নিমন্ত্রিত করেন।

অতঃপর মোলবী আবদুল রহীম আহমদ সাহেব 'অলিমা' (বর-কণের শুভ-মিলনের শুক্রানায় বর কর্তৃক ভোজ দান) উৎসব সম্পাদন করেন এবং বহু লোককে নিমন্ত্রিত করেন।

৮ই সেপ্টেম্বর হজরত খলিফাতুল-মসিহ্ আওয়ালের (রাঃ) তৃতীয় পুত্র সাহেব জাদা মোলবী আবদুল মন্নান সাহেব এম-এ, হজরত মসিহ মাউদের অন্ততম সাহাবী হজরত মোলানা সের আলী সাহেব বি-এর কন্যা সাহেব-জাদী আমতুর রাহমান সাহেবা বি-এ, বি-ট-র সহিত শুভ পরিণয় সূত্রে আবদ্ধ হইয়াছেন।

এতদ্ব্যতীত উক্ত তারিখে হজরত আমীরুল-মোমেনীনের মাতুল হজরত মীর মোহাম্মদ ইসহাক সাহেবের কন্যা সাহেবজাদী সৈয়দা সৈয়দা বেগম সাহেবার সহিত মালেক ওমর আলী সাহেব, রইছ সুলতান, পরিণয়-সূত্রে আবদ্ধ হইয়াছেন। আল্লাহ্ তা'লা এই উভয় বিবাহকেই মোবারক করুন।

লগুন সংবাদ

৯ই সেপ্টেম্বর মোলবী জালালুদ্দীন শামস সাহেব তার-যোগে জানাইয়াছেন যে, মসজিদ হটতে ৪০০ গজ দূরে বোমা নিক্ষিপ্ত হয়; ফলে গৃহাদি বিধ্বস্ত হইয়াছে; বহু গৃহাদি চূর্ণ বিচূর্ণ হইয়াছে। মসজিদ খোদাতা'লার ফজলে নিরাপদ আছে। কিন্তু গৃহের কিঞ্চিৎ ক্ষতি হইয়াছে। আন্তরিক দোয়ার আবশ্যক।

১০ই সেপ্টেম্বর মোলবী জালালউদ্দীন শামস সাহেব তার-যোগে জানাইয়াছেন, সারা রাত্রি বোমা নিক্ষিপ্ত হইতে থাকে এবং বোমা-বিধ্বস্তকারী কামানের আওয়াজ শ্রুত হইতে থাকে। মসজিদ হইতে প্রায় ৪০০ গজ দূরে বোমা পতিত হয়। উছমান ষ্টেন নামক জনৈক আহমদী ভ্রাতা অতি অল্পের জন্ত বাঁচিয়া গিয়াছেন।

আক্রমণ কোন দিকে হইবে

নিউজ ক্রনিক্যাল পত্রিকায় এক প্রবন্ধে ভাণ্ডার্নন বাটলেট লিখিয়াছেন যে, জাখান-অধিকৃত উপকূল-ভাগে সম্প্রতি বে-পরিমাণ অর্ধবহান ও সৈন্য সন্নিবেশিত হইয়াছে, তাহা লক্ষ্য

করিলে আক্রমণ সুনিশ্চিত বলিয়াই মনে হইবে। এক দল বিশেষজ্ঞ লোকের ধারণা এই যে, পরবর্তী সপ্তাহের মধ্যেই এই আক্রমণ সংঘটিত হইবে। পূর্ণিমা এবং জোয়ার এই দুই-ই আক্রমণ চালাইবার পক্ষে অল্পকূল। জোয়ারের সুযোগে জাখানী বার্জ বা সৈন্য পারাপারের বজ্রাগুলি এমন অগভীর জলে আসিয়া উপস্থিত হইতে পারে যেখানে ব্রিটিশ ডিভিয়ারগুলি তাহাদের ধাওয়া করিতে সমর্থ হইবে না।

পক্ষান্তরে অপর দলের ধারণা এই যে, যদিও নিজীয় হইয়া থাকিলে জাখানী জাহাজ ও সৈন্য-ক্ষয় অবধারিত, তবু হিটলার আরো কয়েক-সপ্তাহ অপেক্ষা করিবে; তখন স্বাভাবিক বা কৃত্রিম কুয়াশা এবং দীর্ঘতর রাত্রির আচ্ছাদনে অলক্ষ্যে সৈন্য চালনা সম্ভবতঃ আংশিক ভাবে সম্ভবপর হইতে পারে।

আক্রমণ যখনই আরম্ভ হউক, এই আক্রমণের সঙ্গে লগুনের উপর বিপুল বিমান আক্রমণ আরম্ভ হওয়ার সম্ভাবনা। উদ্বেগ এই যে, জন-সাধারণ আতঙ্ক-গ্রস্ত হইয়া গৃহত্যাগ করিয়া বাহিরে আসিবে এবং ফলে, সামরিক প্রয়োজনের জন্ত যখন পথ-ঘাট পরিষ্কার থাকা প্রয়োজন তখনই গৃহহীন নরনারী তথায় বাধার সৃষ্টি করিবে।

কিন্তু ইহা ছাড়া আর একটি সম্ভাবনাও আছে। শত্রুর এই আক্রমণ হয় ত ব্রিটিশ সৈন্য ও জাহাজগুলিকে স্বদেশ রক্ষার্থে বাপ্ত রাখার একটা কৌশল ভিন্ন আর কিছুই নহে। হিটলার এবং মুগোলিনীর প্রকৃত অভিপ্রায় হয় ত কুম্ভা নাগরের উপর অধিকার স্থাপন করা।

গত ১১ই সেপ্টেম্বর তারিখে প্রধান মন্ত্রী মিঃ চার্চিল যে বেতার-বক্তৃতা দান করেন তাহা হইতে বুঝা যায়, নাতসী অভিযান সম্বন্ধে গবর্ণমেন্ট কতকটা সতর্ক হইয়াছেন।

ব্রাহ্মণবাড়ীয়া জলসায় বিনা-মূল্যে ঔষধ ও চিকিৎসা

আমাদের জনৈক ভ্রাতা ডাক্তার তোফায়েল আহমদ সাহেব এইচ-এম-বি (পোঃ আঃ পাটুয়াখালী, জিঃ বরিশাল) কলিকাতার শ্রেষ্ঠ হোমিওপ্যাথ—ডাক্তার বাবু মতিলাল মুখার্জি মহাশয়ের সঙ্গে কিছু দিন থাকিয়া পুরাতন ব্যাধি—যথা, বাত, মেহ, শূলবেদনা, হাপানি, যক্ষ্মা, ম্যালেরিয়া, ডিসপেপসিয়া, লিভারবেদনা, হৃদ-রোগ ইত্যাদি বহু পুরাতন ব্যাধির চিকিৎসা সম্বন্ধে জ্ঞান লাভ করিয়াছেন। জমাতের বন্ধুগণের খেদমতে তাঁহার নিবেদন এই যে, কাহারো পুরাতন ব্যাধি চিকিৎসা করাইবার প্রয়োজন থাকিলে তাঁহার নিকট ট্রিগ্লাই কার্ডে পত্র লিখিলে তিনি বিনা-মূল্যে ব্যবস্থা-পত্র পাঠাইয়া দিবেন। তাঁহার নিকট হইতে ঔষধ নিলে তিনি বাজার-দর হইতে অর্ধেক মূল্যে দিবেন। বর্তমান বৎসরের ব্রাহ্মণবাড়ীয়া জলসায় তিনি, ইনশা-আল্লাহ্, উপস্থিত থাকিবেন। কাহারো প্রয়োজন হইলে ঐ সময় তাঁহার নিকট হইতে পরামর্শ ও ঔষধ নিতে পারেন। গরীব লোকদিগকে ঐ সময় তিনি বিনা-মূল্যে ঔষধ দিবেন।

বগুড়ায় নবী-দিবস

১৫ই অক্টোবর বগুড়া আঞ্জোমনে আহমদীয়ার উত্তোগে বগুড়া "উত্তরা-হাউস" হলে এক বিরাট সভার আয়োজন হয়। বগুড়া ডিষ্ট্রিক্ট বোর্ডের ভাইস-চারম্যান মোলবী নবীর উদ্দীন তালুকদার বি-এল, এডভোকেট; সভাপতির আসন অলঙ্কৃত করেন। সভায় বহু সংখ্যক হিন্দু-মোসলমান শিক্ষিত ও সম্ভ্রান্ত লোক যোগদান করেন। সভার প্রারম্ভেই বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়ার আমীর খান সাহেব মোলবী মোবারক আলী সাহেব বি-এ, বি-টি, সভার উদ্দেশ্য বর্ণনা করেন। অতঃপর বিখ্যাত দেশ-সেবক শ্রীযুক্ত সুরেশ চন্দ্র দাশ-গুপ্ত বি-এল ও মোলানা জিল্লুর রাহমান সাহেব আহমদীয়া মিশনারী হজরত মোহাম্মদের (সাঃ) জীবন-চরিত ও মহান শিক্ষা সম্বন্ধে বক্তৃতা প্রদান করেন। মোলানা জিল্লুর রাহমান সাহেব বুক সম্বন্ধে হজরত মোহাম্মদের শিক্ষা বর্ণনা করিয়া বলেন যে, মানব-জাতির স্বাধীনতা রক্ষার জন্ত এবং জুলুমের প্রতিকারের জন্ত ইসলামে যুদ্ধের ব্যবস্থা রহিয়াছে। খোদাতা'লার ফজলে সভা অতি কৃতকার্যতার সহিত সম্পাদিত হইয়াছে।

কুলিয়ার চরে ধর্ম-সভা

বিগত ৮ই সেপ্টেম্বর স্থানীয় গয়ের-আহমদীদের উত্তোগে কুলিয়ার চরে জামেয়া-মসজিদে এক মোবাহেছা বা তর্ক-সভার অনুষ্ঠান হয়। প্রায় তিন শত লোক সভায় যোগদান করেন। সভায় আহমদীদের পক্ষে মোলবী আবু মোহাম্মদ আলী আনোয়ার সাহেব ও মোলবী আনীর রাহমান সাহেব, উকীল এবং গয়ের-আহমদীদের পক্ষে ব্রাহ্মণবাড়ীয়া মাদ্রাসার হেড-মুদাররেস মোলবী তাজুল-ইসলাম সাহেব ও অগ্নাচ্ছ কতিপয় মোলবী ছিলেন। আমাদের পক্ষের বক্তাগণ কোরান করীম ও হাদীস শরীফ হইতে প্রমাণ করেন যে, হজরত মোহাম্মদ মোস্তফার (ছাঃ) পরও তাঁহার উম্মত হইতে গয়ের-তশরীফী নবী আবির্ভূত হইতে পারেন এবং প্রতিশ্রুত মসিহ হজরত মীরজা গোলাম আহমদ (আঃ) এইরূপই এক জন নবী। গয়ের-আহমদী মোলবী সাহেবকে আমাদের পক্ষের মোলবী সাহেব কতিপয় প্রশ্ন করেন। গয়ের-আহমদী মোলবী সাহেব সে-প্রশ্নগুলির কোন সন্তোষজনক উত্তর দিতে পারেন নাই।

সভাদিনের ১টা হইতে রাত্রি ১টা পর্য্যন্ত হয়। দিনের ১টা হইতে রাত্রি ১১টা পর্য্যন্ত স্থানীয় ইউনিয়ন বোর্ডের প্রেসিডেন্ট মোলবী এ, এফ, মুকল্লাহ সাহেব বি-এ সভাপতির কার্য করেন। তিনি আমাদের মোলবী সাহেবের বক্তৃতা-কালে অবধা Interruption বা বাধা-প্রদান করিলে আমাদের বক্তা সাহেব তাহাতে আপত্তি করেন। ইহাতে তিনি অকস্মাৎ সভা ত্যাগ করিয়া চলিয়া যান। অতঃপর রাত্রি ১২টা হইতে ১টা পর্য্যন্ত মোলবী নৈয়দ আবছুর রাজ্জাক সাহেব সভাপতির কার্য পরিচালনা করেন। তিনি তাঁহার অভিভাবে পূর্ববর্তী সভাপতি সাহেবের এবং অগ্নাচ্ছ কতিপয় লোকের ব্যবহারের জন্ত আহমদী ভ্রাতাগণের নিকট ক্ষমা প্রার্থনা করেন। খোদাতা'লার ফজলে সভার ফল ভালই হইয়াছে।

চাঁদা-প্রাপ্তি

এ পর্য্যন্ত যে-সকল আঞ্জোমন ও ভ্রাতাগণ হইতে 'কাদিয়ানী-রদ' পুস্তকের জওরাব ছাপাইবার সাহায্য-কল্পে চাঁদা পাওয়া গিয়াছে নিম্নে তাঁহাদের নাম ও প্রদত্ত চাঁদা উল্লেখ করা গেল।

বগুড়া আঞ্জোমন আহমদীয়া	২৫
নাটোর আঞ্জোমন আহমদীয়া	২৫
মোলবী খলিলুর রাহমান সাহেব, বি-এ, বি-সি-এস	১০
মুন্সি এসারউদ্দীন আহমদ সাহেব, শ্রামপুর, 'রঙ্গপুর	৩
মুন্সি আবছুল গফোর সাহেব, উত্তর চান্দপুর, কিশোরগঞ্জ	২
মোলবী অসিউজ্জুমান সাহেব, পাইকসা, কিশোরগঞ্জ	১
মোলবী আমীর হুসেন সাহেব, বগুলা, নদীয়া	১
মোলবী আনিছুর রাহমান সাহেব, বি-এল, বাজিতপুর	৩

আশা করি, অগ্নাচ্ছ বন্ধুগণও এই কার্যের সাহায্য-কল্পে তাঁহাদের চাঁদা সম্বর প্রাদেশিক আঞ্জোমন আফিসে প্রেরণ করিয়া বাধিত করিবেন এবং এই কার্যে যেন সম্বর সম্পাদিত হয় তজ্জঙ্ঘ দায়া করিবেন।

প্রকাশ থাকে যে, প্রত্যেক চাঁদা-দাতাকে তাঁহার প্রদত্ত চাঁদার মূল্যের পুস্তক প্রদান করা হইবে।

মজলিসে শোরা

আগামী ১০ই ও ১১ই অক্টোবর বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়ার মজলিসে শোরা বা পরামর্শ-সভার তারিখ ধার্য হইয়াছে। এই সভায় বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়ার এবং তৎ-অধীনস্থ সমুদয় লোকের আঞ্জোমনে আহমদীয়ার আমীর, প্রেসিডেন্ট ও সেক্রেটারী সাহেবগণকে, সদর আঞ্জোমনে আহমদীয়ার ও বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়ার মোবাল্লেগ সাহেবগণকে এবং কলিকাতা আঞ্জোমনে আহমদীয়ার আমীর ও সেক্রেটারী সাহেবগণকে বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়ার আমীর মহোদয়ের পক্ষ হইতে নিমন্ত্রণ চিঠি প্রেরণ করা হইয়াছে। এতদ্ব্যতীত নিম্ন-লিখিত ভ্রাতাগণকেও উক্ত সভায় নিমন্ত্রণ করা হইয়াছে। আশা করি, সকল বন্ধুগণই সোৎসাহে সভায় যোগদান করিয়া নিজ নিজ সুচিন্তিত অভিমত জ্ঞাপন করতঃ কৃতার্থ করিবেন।

মোলবী খলিলুর রাহমান সাহেব, বি, সি, এস, মোলবী মোহাম্মদ ইয়াসিন সাহেব, মোলবী নৈয়দ মোহাম্মদ ইব্রাহীম সাহেব, মোলবী আবছুল হাদী সাহেব, মোলবী আবুল হুসেন সাহেব, মোলবী আবদুর রাজ্জাক সাহেব এম-এ, মোলবী আবছুল জাব্বার সাহেব বি-এ, বি-টি, মোলবী শের আফজল খান সাহেব, পাঞ্জাবী, মোলবী আবছুর রাহমান সাহেব বি-এ, মোলবী মুনিরুদ্দীন আহমদ সাহেব ও মোলবী গোলাম মোলা খাদিম সাহেব।

জেনারেল সেক্রেটারী

বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমানে আহু.মদীয়ার বার্ষিক আয়ের বিবরণ

১৯০২-৪০ ইং

বিষয়	মে	জুন	জুলাই	আগষ্ট	সেপ্টেম্বর	অক্টোবর	নবেম্বর	ডিসেম্বর	জানুয়ারী	ফেব্রুয়ারী	মার্চ	এপ্রিল	মার্চ-মেট আয়
(ক) সাধারণ বিভাগ													
১। অসিত	৪৪১৫০	২৫২৫/০	১৮৫৫৬	১৪৫৫০	১৬৩৮/০	১২৬৮/০	১৬৬/০	১১১১৩	১৪৪১০	১২৬৮/০	৫০২/০	১১	৩১০২১৮/৬
২। মাসিক টাদা	১০১৫/৬	১৫২৫/৯	৫১৫৫/১৩	১১১১/৬	২২৮১৩	৩৮১৫৩	১৫৮৫	১১১১৩	১৫৮/৬	১১২৫৩	২২১/৩	২১১	২৬০৫/১০৩
৩। জাকাত	X	X	২১৫/০	X	X	২৩১০	১১/০	X	X	১/০	X	X	৫৩০
৪। ফেতরা, ঈদ ফাগু, কোরবানীর খাজ ও অন্যান্য যাবতীয় সদকা ও খরচ	২১/৩	১৮১৮/৬	১৫/৩	২২১২	৫৮/০	৫	১৩৬৮/৯	৪৫৫৮/৩	৩৫	৫৩/০	১৩১/০	৩২/৩	৩৩২৮/০
৫। এশায়াতে ইসলাম	X	X	X	X	X	X	X	X	X	৬২১/০	X	X	৬২১/০
(খ) বিশেষ বিভাগ													
৬। কাসীর ফাগু	৫৫৩	১০/০	৫০/৬	৪১৮/৯	৫১/৩	১১/০	৫৫/৮	১৫	৫১/০	২৫/৯	৩১/০	৩১২	১৮১/০
৭। তাহরীকে কনীদ	৬২১৮/৯	৪৪১৮/০	২৮১/০	১২৩১০	৬১৫	১৩৩৮/০	১০/১৫	১০২১০	১৩২	১১০/৩	২০২/০	৫২১/০	১৩০৬/০
৮। বাৎসরিক জলসা, কাদিয়ান	১৫	১০৫	৩০/৩	২৫	২৩/৯	১১১/৯	১০৮	১১৮	১২৫	২৪/০	১৩১/০	১৪১৮/০	২২৩/০
৯। মসজিদে মোবারক ও মসজিদে আকসা	১১১/৯	৬/০	৪৫/০	১৫/০	১	৯	২	০	X	X	X	X	২১১/৩
১০। জুবিলী ফাগু	১৫৮/০	৮১	১১০৫/০	৪১	১৬৯	৬৪১০	১৪৬	৮	X	৪১	X	৪৫	২২৬১/৯
১১। দাকল-আনোয়ার	২৫	২৫	২৫	২৫	২৫	২৫	২৫	X	৫	X	৫	X	২১৫
১২। নশর-ও-এশায়াত	X	X	X	X	X	X	X	১১	X	X	X	X	১১০
১৩। এ, এক, এম, ফাগু	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X	১১/০
১৪। ৩৫,০০০ টাকার ফাগু	২	২	২	২	X	৪	২	২	X	৪	২	২	২৪
১৫। ব্রিটিক ফাগু	X	X	৫	X	X	X	X	X	X	X	৫	১১/০	১১১১৫৪৩
মোট	১৩৬/৬	৬০৪/৩	২০৫১৫৩	৬৩৬/০	১৪১৫/৩	৫/১৫	১৩৫২/০	৪৬৩/৬	৩৪৪	৬০৪/৩	১০৫১৫/৩	২০৪/০	১০৪১১৫৪৩

বিষয়	মে	জুন	জুলাই	আগষ্ট	সেপ্টেম্বর	অক্টোবর	নবেম্বর	ডিসেম্বর	জানুয়ারী	ফেব্রুয়ারী	মার্চ	এপ্রিল	সর্বমোট আয়
ইজা :—	৭৩৬/৬	৬০৫৩	২০৫১৬৪৩	৬৩২১/০	৭৪৭৬/৩	৮৭৫/৬	১৩৭২০/০	৪৬৩৬	৩৩৪৬	৬০৪১৩	১০৫১৬৬/৩	২০৪১০	১০৪১১৬৪৩
(গ) স্থানীয় তবলীগ বিভাগ													
১৬। আহ.সঙ্গী পত্রিকা	৮২১/০	১৮৬০	৭৭	৩৫	৬১১০	৪১১০	৬২১০	৫৭	১০৬	১০৬	২৬	৩৮	৫২৩১/০
১৭। গান-সাইজ	৭৬০	০	১২১০/০	১৬০	৩	১১০/০	০	৩১	১১০	১১০	১	০	৩১৬/০
১৮। বঙ্গীয় প্রাদেশিক জলনা	X	X	X	X	২	৬৩/৬	১২/৬	৭১	X	২	X	X	৮৩১/০
১৯। ব্রিটিশ-অব-সি.সি.জি.সি.স	X	০	X	৪	X	১০	০	X	X	X	X	০	৪৬
(ঘ) স্থানীয় প্রণয়ন বিভাগ													
২০। বিভিন্ন পুস্তক	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X
(ঙ) স্থানীয় শিক্ষা বিভাগ													
২১। ব্রাহ্মণজীয়া মসজিদ-মাহী	X	X	X	X	X	X	X	৬/২	X	১/০	X	১/২	৮৬
২২। লাইব্রেরী	১১/৬	১০/০	৬	২৪৬/৩	৬/০	২৩০/০	৮৫	৫৭১/০	X	৩১০/০	২৬/৩	৮/৬	১৪৬২
(চ) স্থানীয় সাহায্য বিভাগ													
২৩। অগ্রিকা	৫১০	১২৬	১২৬	৩২১০	১২৬	X	২১০	X	X	৩২১০	১০	৩২১০	৩৫২১০
২৪। আদারকৃত কর্তৃক হাসান	৫	৫	৩৫	৪	৬	৪	X	X	X	২০	১০	৫	২৪
(ছ) স্থানীয় বিভিন্ন বিভাগ													
২৫। বঙ্গীয় প্রাদেশিক আজোমনের বিশেষ চাঁদা	০	৩১৬/০	X	৮/২	৮১১/০	৬	২৬/২	৩৩	X	৬	X	১৬/০	২৬৬/৬
২৬। সাময়িক আমানত কাণ্ড	X	X	X	X	X	X	৩০	X	X	X	X	X	৩০
মোট	৮২২/০	৬৩১১৩	২১২৬৬৬/৫৩	৭৫২৬/০	৮৪৪৪৬/৩	১০২৬১০	১৬১৫১১/০	৬০৫৬/৩	৩৬৪৬	৭৮১১/৩	১১১০১/৬	২২৭৬৩	১১৮৫৬৬/১৩

(সবর্থন স্বাক্ষর) —মোবারক আলী, (খান সাহেব),
আমীর, বং, আঃ, আঃ, আঃ।

সর্বমোট আয়—এগার হাজার, আট শত, ছাপ্পান টাকা, দুই আনা, দেড় পাই মাত্র।
মোজাকর উদ্দিন চৌধুরী, কেনারেল সেক্রেটারী, বং, প্রঃ, আঃ, আঃ।
১১নং বঙ্গবাজার রোড, ঢাকা।

বিষয়	মে	জুন	জুলাই	আগষ্ট	সেপ্টেম্বর	অক্টোবর	নবেম্বর	ডিসেম্বর	জানুয়ারী	ফেব্রুয়ারী	মার্চ	এপ্রিল	সর্ব-মোট ব্যয়
ইজাঃ—	৬৩৬১/০	২০০১২/৬	১৭২০/২	২৩০	১০৫৭১/৬	৫৭০১৬	১১৬৮১	১০৩৫০/০	৬৩৭/০	৬২০১/০	৫২৭৬/৬	১২৭৭১/২	১০,৪৮০৬/৬
(ঘ) স্থানীয় প্রশ্রয়ন বিভাগ													
১৩। বিশেষ কোন পুস্তক	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X	X
(ঙ) স্থানীয় শিক্ষা বিভাগ													
১৪। ব্রাহ্মবাড়ীয়া মসজিদুল-মাহদী	X	৪১৩	X	X	৬৬০/০	X	৭১১/০	X	X	X	X	৫	২৩১৬/৩
১৫। লাইব্রেরী	X	X	X	X	৬৬০/৬	২০/০	১৬০	৬৬/০	X	৫১০	১৬৬/০	১১৬/০	১৭৬৬
(চ) স্থানীয় সাহায্য বিভাগ													
১৬। অফিস	৫২১/০	১২৬০	১২৬০	১২৬০	১২৬০	১২৬০	১২৬০	১২৬০	X	৩২১০	১২৬০	৩২১০	২২৬১০
১৭। কর্জ হাসানা	X	X	X	X	X	X	X	২০	X	X	X	X	২০
১৮। দাতব্য চিকিৎসা	৬	১৬/০	১৬/২	৬	১১/৩	১২	১৬	১০	১১০	১৬	X	৬৬	১৫৬
১৯। সাহায্য	X	২	X	৪১৬	১১	১০	২৩	১১	১০	X	X	২	২২১২
(ছ) স্থানীয় বিভিন্ন বিভাগ													
২০। ডাক খরচ	২৩	৪৬০/০	৪	১২৬/০	১৭৬/০	১৫১৬/৬	২০৬/২	১৩৬	৬/২	৪৬০/৬	১৫১/০	৪১০	১৫১৬/০
২১। বিভিন্ন অফিস খরচ	২১২	৫/৩	১৩১/৩	১৫১৬/৪	৪০/৬	১১১/১	১২১৬/১	৭১/১০	৪১৬/৬	৭/০	৬১/৬	৮৬০/০	১৫৫৬/৩
মোট—	৭৫৮/৬	২৩৮১০	১৮৩৩/২	১০২৬০/৭	১১২২৬/২	৬২২২০/২	১২৫৪৪/২	১১৬৭৪/২	৬৫২/৩	৬৭৮৬/০	৫৬১৬/০	১৩৪৪৬/৬	১১২৮০/২

১২৩২—৪০ ইং সনের সর্ব মোট আয়—১১৮৬৬/১২ পাই
 ১২৩২—৪০ ইং সনের সর্ব মোট ব্যয়—১১২৮০/২

৫৭৫৬/৪২ পাই
 বাদ ১২৩৮—৩২ ইং সনের মোট ব্যয়-বৃদ্ধি—১২৩১/৬

(সমর্থন স্বাক্ষর)—মোবারক আলী, (খান সাহেব),

আমীর, বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমানে আহ.মদীয়া,

১নং বঙ্গিবাজার রোড, ঢাকা।

অবাশষ্ট তহবিল—৩৮২৬/১০ই পাই
 মোট—তিন শত বিরাশি টাকা, সাত আনা, সাড়ে দশ পাই।

মোজাকর উদ্ভিদ চৌধুরী,

জেনারেল সেক্রেটারী, বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমানে আহ.মদীয়া, ঢাকা।

বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়ার চতুর্বিংশতি বার্ষিক অধিবেশন

আগামী ১০ই, ১১ই ও ১২ই অক্টোবর, ১৯৪০ ইং, মোতাবেক ২৪শে, ২৫শে ও ২৬শে আশ্বিন, রোজ বৃহস্পতিবার, শুক্রবার ও শনিবার বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়ার চতুর্বিংশতি বার্ষিক অধিবেশন ত্রিপুরা জেলার অন্তর্গত ব্রাহ্মণবাড়ীয়া মসজিদুল-মাহদীর প্রাঙ্গণে মহা-সমারোহে সম্পন্ন হইবে। কাদিয়ানের (পাঞ্জাব), সদর আঞ্জোমনে আহমদীয়ার দাওয়াত-ও-তবলীগের সেক্রেটারী জেনারেল মৌলবী আবদুল মুগ্নী খাঁ সাহেব সভাপতির আসন অলঙ্কৃত করিবেন। সকলের উপস্থিতি বাঞ্ছনীয়।

সভার কর্ম-সূচী—প্রথম দিবস

দ্বিতীয় দিবস

প্রথম অধিবেশন—বেলা ১০ইটা হইতে ১ ঘটিকা পর্যন্ত :—

প্রথম অধিবেশন—বেলা ১০ই ঘটিকা হইতে ১২ই ঘটিকা পর্যন্ত :—

- ১। কোরান শরীফ ও কবিতা পাঠ।
- ২। অভ্যর্থনা সমিতির সভাপতির অভিভাষণ।
- ৩। বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়ার আমীর মহোদয়ের অভিভাষণ।
- ৪। সভাপতির অভিভাষণ।
- ৫। হজরত ইসা (আঃ) এর সম্বন্ধে কতিপয় ভ্রান্ত-ধারণার অপনোদন—মৌলবী মোহাম্মদ তালাব হুসেন সাহেব।
- ৬। আনসারুল্লাহ্, খোদামোল-আহমদীয়া ও আত্-ফালে আহমদীয়া—মৌলবী ছৈয়দ সাইদ আহমদ সাহেব।

- ১। কোরান শরীফ ও কবিতা পাঠ—
- ২। হজরত মসিহ্ মাওউদ (আঃ) এর চরিতামৃত—মৌলবী মীর রফিক আলী, এম-এ, বি-টি।
- ৩। হজরত ইমাম মাহদীর (আঃ) আগমনের কতিপয় নিদর্শন—মৌলবী দৌলত আহমদ খাঁ, বি-এল, উকিল।
- ৪। হজরত মসিহ্ মাওউদ ও ইমাম মাহদীর (আঃ) সত্যতা—মৌলবী আহমদ আলী সাহেব।

৭। মোসলমান জাতির বর্তমান দুরবস্থা ও তাহার প্রতিকার—মৌলবী আবুল হুসেন সাহেব,—সাব-রেজিষ্ট্রার।

৫। বিরুদ্ধবাদী মৌলবী মোলানা সাহেবদের বিরুদ্ধাচরণের স্বরূপ ও কারণ—মৌলবী মোহাম্মদ আনসুর রাহমান, বি-এল, উকিল।

৮। আহমদীয়তের প্রভাব আমাদের জীবনে—মৌলবী মোহাম্মদ আবদুর রেজাক, এম-এ, এইচ-ডিপ-এড।

দ্বিতীয় অধিবেশন—বেলা ২ই ঘটিকা হইতে ৬টা পর্যন্ত :—

- ১। কোরান শরীফ ও কবিতা পাঠ।
- ২। ইসলাম ও অজ্ঞাত ধর্ম—মৌলবী আবু মোহাম্মদ হুসাম উদ্দিন হায়দর সাহেব, অবসর-প্রাপ্ত ডিপুটি ম্যাজিস্ট্রেট ও আমীর কলিকাতা আঞ্জোমনে আহমদীয়া।

১। কোরান শরীফ ও কবিতা পাঠ।

২। তাহরীকে জদীদ—মৌলবী মোজাফর উদ্দিন চৌধুরী, বি-এ, আহমদীয়া মোসলেম মিশনারী।

৩। শ্রীকৃষ্ণ, বীশুখৃষ্ট ও হজরত মসিহ্ মাওউদ (আঃ)—মৌলানা জিল্লুর রাহমান সাহেব, আহমদীয়া মোসলেম মিশনারী।

৪। ইংলণ্ডে আহমদীয়ত—মৌলবী আব্দুল জব্বার, বি-টি, এইচ-ডিপ-এড।

৫। জগতে প্রকৃত শাস্তি কেবল আহমদীয়তই স্থাপন করিতে পারে—খান সাহেব মৌলবী মোবারক আলী, বি-এ, বি-টি, অবসর-প্রাপ্ত জেলা স্কুলের হেড মাস্টার ও আমীর বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়া।

৬। ইউরোপে আহমদীয়তের ভবিষ্যত—মৌলবী আবুল ফায়েজ খান চৌধুরী, বি-টি, এইচ, ডিপ, এড, এম, আর, এন্স, টি।

৭। জগতে আহমদীয়তের বিস্তার—মৌলবী গোলাম হুমদানী খাদিম, বি-এল, উকিল ও আমীর, জেলা আঞ্জোমনে আহমদীয়া।

৮। সভাপতির বক্তৃতা ও দোয়া—

৩। ইসলামে মোজাদ্দের বা ধর্ম সংস্কারক—মৌলবী মোজাফর উদ্দিন চৌধুরী, বি-এ, আহমদীয়া মোসলেম মিশনারী।

৪। ইসলামে খেলাফত—মৌলবী বদরউদ্দিন আহমদ, বি-এল, উকিল।

৫। ইসলামে নবুয়ত—মৌলবী এ, কে, এম, খলিলুর-রাহমান খাদিম, বি-সি-এন্স।

৬। জগতের বর্তমান সমস্যা ও আহমদী জমাতের কর্তব্য—মৌলবী আবদুর রহমান খাঁ, বি-এল, সম্পাদক, আহমদী পত্রিকা।

৭। হজরত মোহাম্মদ মোস্তাফা (সাঃ) ও বর্তমান জগত—মৌলানা জিল্লুর রাহমান সাহেব, আহমদীয়া মোসলেম মিশনারী।

৮। মুক্তি কোন পথে—মৌলবী মোহাম্মদ আবদুস্ সোবহান সাহেব, অবসর-প্রাপ্ত পুলিশ সব-ইন্স্পেক্টর।

তৃতীয় দিবস

মহিলা অধিবেশন—১টা হইতে ৫ ঘটিকা পর্যন্ত :—

নোট :—আগন্তুক মেহমানদিগকে নিজ নিজ বিছানা ও মশারী সঙ্গে আনিতে অনুরোধ করি। অভ্যর্থনা সমিতি তাঁহাদের আহার ও বাসস্থানের বন্দোবস্ত করিবেন।

তাং,
২৬/৯/৪০ ইং,
২৬/৯/১৩১৯, হিঃ, শঃ

জেনারেল সেক্রেটারী,
বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়া,
১৫নং বাল্লিবাড়ার রোড, ঢাকা।